
  شیمی
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  هستند.  (S)و گوگرد  (O)الف) عناصر یکسان این دو سیاره؛ اکسیژن 
  ) Feتوان فلز پیدا کرد. (مثلاً  دهنده زمین می دهنده مشتري نافلزاند. اما در عناصر تشکیل ب) تمام عناصر تشکیل

  است. این دو عنصر هر دو حالت فلزي دارند.  Alاست و عنصري که کمترین درصد را دارد  Feکه بیشترین درصد را دارد پ) عنصري 
  دهنده سیاره مشتري را دارد.  است که بیشترین درصد تشکیل Hت) این جمله درست است. عنصر بدون نوترون جدول 

  ) 11، 10، 3، 2جدول تناوبی عناصر ـ صفحات  ـدند؟ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ عنصرها چگونه پدید آم(
   ـ» 1«گزینه  - 2

E mc E / ( ) kJ              ــو 2 کیلـ 3 8 2 7 16 7 40 0024 10 3 10 24 10 9 10 216 10 216 10   
  ) 5و  4(ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ رابطه انیشتین ـ استوکیومتري ـ صفحات 

برابـر اسـت.    (Z)یا عدد اتمـی   Pبا eها یا عدد جرمی، در اتم خنثی تعداد ها و نوترون ـ منظور از جرم اتم یعنی مجموع پروتون» 1«گزینه  -3

1ها که توان نسبت جرم الکترون بنابراین می
   صورت زیر در نظر گرفت.  باشد را به می Nیا  Pجرم 2000
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  ) 6و  5ها ـ ذرات زیراتمی ـ صفحات  هاي یک عنصر پایدارند؟ ـ ایزوتوپ ) (پایه دهم ـ درس اول ـ آیا همه اتم89راسري تجربی ـ (س
 هاي درست:  ـ بررسی گزینه» 1«گزینه  -4

  »: 2«گزینه 

H D O   1 2 18 1 2 18 21   
H T O   1 3 17 1 3 17 21   
D D O   2 2 17 2 2 17 21   
D T O   2 3 16 2 3 16 21   
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  بررسی گزینه نادرست: 

H H O   1 1 18 1 1 18 20   
H D O   1 2 17 1 2 17 20   
D D O   2 2 16 2 2 16 20   
H T O   1 3 16 1 3 10 20   

  وجود دارد.  20چهار نوع مولکول آب با جرم 
  ) 6و  5ها ـ ذرات زیراتمی ـ صفحات  هاي یک عنصر پایدارند؟ ایزوتوپ (ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ آیا همه اتم
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 P N S N     31 32
15 1631 15 16 32 16 16   

  ) 13و  12ها ـ صفحات  (ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ ذرات داخل اتم ـ یون



)) برابر با یک دوازدهمamuـ یک واحد کربنی (یک » 1«گزینه  -6 )1
        توان نوشت: است. بنابراین می C12جرم اتم 12
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  ) 14و  13صر ـ صفحات (ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ جرم اتمی عنا
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نوترون 115 84 ،الکترون پروتون 31 84پروتون نوترون 115   
 84 31 53   

  ) 13و  12ـ درس اول ـ ذرات راحل اتم ـ صفحات (ارشدي) (پایه دهم 

موجـود در سـاختار آن    Hالکترون آن مربوط به  4الکترون دارد که  XH4 ،19الکترون است پس مولکول فرضی 8داراي  XH4ـ » 4«گزینه  - 8
  است.  15د و عدد اتمی آن برابر الکترون دار 15در حالت خنثی  Xاست. بنابراین اتم 

  ) 11و  10، 41، 40، 39، 38ها ـ صفحات  (ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ ذرات داخل اتم ـ جدول تناوبی ـ یون
  ـ » 1«گزینه  - 9

s / s ، p / s ، p ، d / s ، p
 

 
2 2 3 2 6 10 2 ــاوب34 1 تن 2 2 3 3 3 4 گروه    415     

nالکترون داراي 18    الکترون در لایه اصلی سوم  318
lداراي الکترون 15    قرار دارند.  pالکترون در زیرلایه  115

  ) 11و  10، 33، 32، 31، 30ـ آرایش الکترونی اتم ـ جدول تناوبی ـ ذرات داخل اتم ـ صفحات  اولـ درس  دهم(ارشدي) (پایه 
  ـ » 3«گزینه  -10

A   ی است.اي خنث و ذره باشد الکترون می 8پروتون و  8داراي  A»: 1«گزینه  : s s p VIA 2 2 4
8 1 2 2 گروه    16 ا    ی     

B  رود.  شمار می باشد و یک کاتیون به الکترون می 10پروتون و  11داراي  B»: 2«گزینه  : s s s 2 2 1
11 1 2 3 = ــاوب3     تن

  رود!! (نه کاتیون)  شمار می باشد و یک آنیون به الکترون می 10پروتون  9داراي  C»: 3«گزینه 
D  اي خنثی است.  باشد و ذره الکترون می 10روتون و پ 10داراي  D»: 4«گزینه  : s s p  2 2 6

10 1 2 2 ــاوب2     تن
  ) 40و  39، 38ها ـ صفحات  (پایه دهم ـ درس اول ـ یوناندکی با تغییر)  90ریاضی ـ  کشور(سراسري خارج از 

  شت براي شناسایی آن عنصر، از آن استفاده کرد. توان مانند اثرانگ طوري که می هر عنصر، طیف نشري خطی خاص خود را دارد بهـ » 1«گزینه  - 11
  ها بسیار پرکاربرد و پرتکرار است.  دقت کنید این نکته در تست

  )  23و  22، 21، 20(ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ نور ـ کلید شناخت جهان ـ نشر نور و طیف نشري ـ صفحات 
  ر مهم توجه کنید:  ابتدا قبل از خواندن پاسخ به این نکته بسیاـ » 3«گزینه  -12

nنانومتر / رنگ بنفش / 410 n  6 2   
nنانومتر / رنگ آبی / 434 n  5 2   
nنانومتر / رنگ سبز / 486 n  4 2   
nنانومتر / رنگ قرمز / 656 n  3 2   

nن مربوط به بازگشت الکترون برانگیخته بهبخش مرئی طیف نشري خطی هیدروژ  فاصله تراز انرژي الکترون ). هرچه 2به  7جز  است. (به 2
nبرانگیخته تا    ها در ابعاد نانومتر هستند.  تري دارد. دقت کنید تمام این طول موج زیادتر باشد، نور حاصل طول موج کوتاه 2

  ) 27و  26، 25(ارشدي) (پایه دهم ـ درس اول ـ کشف ساختار اتم ـ صفحات 
  ـ » 2«گزینه  -13

  الف) درست است. 
شود. اما نمک خوراکی و اوره هر دو قطبی بوده و در حلالی قطبی  حلالی ناقطبی است حل میب) وازلین یک ماده ناقطبی است که در هگزان که 

  شوند.  خوبی حل می مانند آب به
  درست است.پ) 

)ت) عسل یک ماده قطبی (نه ناقطبی!) است و تعداد زیادي گروه هیدروکسیل OH)  .دارد  
  ) 5و  4ها ـ صفحات  (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ پاکیزگی محیط با مولکول

C)ـ اتانول» 1«گزینه  -14 H OH)2   نایی حل شدن در آب به هر میزان را دارد.  یک ترکیب قطبی است که توا 5
  ) 5و  4ها ـ صفحات  (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ پاکیزگی محیط با مولکول
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   )درست است.(الف) کاملاً 
  شوند! نشین نمی ها نیز ته ب) محلول

   ).درست است(ل کرد. توان آب و روغن را به یک کلوئید پایدار تبدی پ) با استفاده از صابون می
  ) 8و  7، 6انسیون ـ صفحات پها ـ کلوئیدها و سوس (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ محلول )درست است.(ت) این جمله عین جمله کتاب درسی است. 

)علت گروه هیدروکسیل  به Aـ قسمت » 3«گزینه  -16 OH)  و عنصر اکسیژن(O) د قطبـی را حـل کـرده و    هاي قطبی مـوا  قطبی است و حلال
شود و بـراي حـل کـردن کـل ایـن       که ناقطبی است در آب که قطبی است حل نمی Bکنند پس قسمت  هاي ناقطبی مواد ناقطبی را حل می حلال

ند حل کند استفاده شـود  توا ناقطبی دارد، باید یک ماده که هر دو را می قسمتقطبی و هم  قسمتخاطر اینکه این مولکول هم  مولکول در آب، به
  تواند بخش ناقطبی را حل کند.    مانند صابون هگزان فقط می

  ) 6و  5ها ـ صفحات  ـ پاکیزگی محیط با مولکول (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ استرها و اسیدهاي چرب
  ـ در کلوئید پخش نور محسوس و مشخص است ولی در محلول مشخص نیست. » 2«گزینه  -17

  )7ـ صفحه  انسیونپها ـ کلوئیدها و سوس اندکی با تغییر) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ محلول 86ریاضی ـ (سراسري 
  ) ها ـ کلوئیدها و سوسپانسیون (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ محلول )85(سراسري ریاضی ـ نشین ندارند.  ـ ذرات کلوئید مانند محلول ته» 3«گزینه  -18
  صورت زیر است:  کننده غیرصابونی با زنجیره سیرشده آلکیل که در کتاب درسی آمده به ـ پاك »4«گزینه  -19

C H C H SO Na12 25 6 4 Cجاي ، حال اگر به3 H 12 Cگروه آلکیل 25 H 14 Cصورت قرار دهید فرمول آن به 29 H C H14 29 6 طـور   است و به 4
Cکامل و مرتب شده خواهیم داشت:  H SO Na20 33 3   

  )  12و  11، 10، 6، 5هاي جدید ـ صفحات  کننده کننده غیرصابونی، در جستجوي پاك ها ـ پاك ـ پاکیزگی محیط با مولکول اولـ درس  دوازدهم(پایه  )92(سراسري ریاضی ـ 
چسبد پس سـطح بیرونـی قطـره داراي بـار منفـی       شود و قطره روغن به زنجیره کربن می حل میکننده در آب  ـ قسمت آنیونی پاك» 1«گزینه  - 20

    شود.  می

  
  ) هاي جدید کننده کننده غیرصابونی، در جستجوي پاك ها ـ پاك ـ پاکیزگی محیط با مولکول اولـ درس  دوازدهم(پایه اندکی با تغییر)  96(سراسري ریاضی ـ 

RCهاي غیرصابونی کننده ـ فرمول پاك» 4«گزینه  -21 H SO Na 
6 6   باشد.  می 3

  ) 11و  10هاي غیرصابونی ـ صفحات  کننده هاي جدید ـ پاك کننده ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ در جستجوي پاك(

SOکننده غیرصابونی (بخاطر وجود پاكنشانگر بخش آبگریز این  Cبدوست و دهنده بخش آ نشان Aـ قسمت » 2«گزینه  -22 Na 
   باشد.  ) می3

  ) 11هاي غیرصابونی ـ صفحه  کننده هاي جدید ـ پاك کننده (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ در جستجوي پاك
ي زیادي که دارند، براي موهاي چـرب بسـیار   گونه افزودنی که به صابون سنتی معروف است، به علت خاصیت باز ـ صابون بدون هیچ» 1«گزینه  - 23

  ) 12و  11ها ـ صفحات  هاي آن ها و خواص افزودنی (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ انواع صابونمفیدند. 
وهرنمـک  آید. در ضمن دقت کنیـد کـه ج   در آن به رنگ آبی درمی pHخاصیت بازي دارد و کاغذ » 2«ها تنها گزینه  ـ در بین گزینه» 2«گزینه  -24

  ) 12هاي خورنده ـ صفحه  کننده (ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ پاك باشد! می Hclهمان 
    هاي خورنده) کننده هاي غیرصابونی ـ پاك کننده پاكها ـ  ـ پاکیزگی محیط با مولکول اولـ درس  دوازدهم(ارشدي) (پایه باشند.  ـ تمام موارد صحیح می» 4«گزینه  - 25
  ـ » 4«گزینه  -26

  

  
C H C H SO Na 

6 14 6 4 3   
C H SO Na  12 18 3   

  هیدروژن دارد.  18کننده غیرصابونی،  این پاك 18 10 8   
  

H H H H
| | | |

H C C O C C H
| | | |

H H H H

       

  ) Oي قطبی است. (به علت وجود هیدروژن است و ساختار 10اتر داراي   متیل دي
  )11، 10، 6، 5هاي غیرصابونی ـ ترکیبی ـ صفحات  کننده هاي جدید ـ پاك کننده ـ در جستجوي پاك اولـ درس  دوازدهمپایه (ارشدي) (

راي استثناء است کـه در  باشد قطبی است و باید به قرینه بودن ساختار نیز توجه کنید. (دا Oصورت کلی، هر ساختاري که داراي  ـ به» 4«گزینه  - 27
  درست است.» 4«محدوده کتاب درس نیست.) باتوجه به این توضیح تنها گزینه 

   )(ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ قطبیت ساختارها ـ ترکیبی



  ها:  بررسی گزینهـ » 1«گزینه  -28
  درست است.»: 1«گزینه 
  امید به زندگی (نه نظافت شخصی!) »: 2«گزینه 
  یار تأثیرگذار است.بس»: 3«گزینه 
  دلیل استفاده نکردن از صابون (نه آب!)  به»: 4«گزینه 

  ) 4و  3، 2(ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ نظافت ـ صفحات 
  ـ » 4«گزینه  -29

C H 25   نامحلول در آب غیرقطبیوازلین52
C H O 57 104   نامحلول در آبغیرقطبیروغن زیتون6

CH OHCH OH 2   محلول در آب قطبیگلیکول (ضدیخ) لناتی2
C H 8         محلول در آب ناقطبینبنزی18

        )6(ارشدي) (پایه دوازدهم ـ درس اول ـ قطبیت مواد ـ صفحه 
  باشد.  اي از کلوئیدها می ـ رنگ پوشش نمونه» 2«گزینه  -30

  )7و  6دها و سوسپانسیون ـ صفحات ها ـ کلوئی ها ـ محلول ابونها ـ ص ـ پاکیزگی محیط با مولکول اولـ درس  دوازدهم(ارشدي) (پایه 


